

DOI: 10.35750/2713-0622-2022-2-132-133

Уважаемые читатели!

Предлагаю вашему вниманию очередной номер «Российского девиантологического журнала», материалы которого представляют многообразие точек зрения на проблемы девиантного поведения в современном обществе.

Раздел «Современная девиантология: теории и концепции» открывает статья «Системная девиантология: концептуализация проблемы», автор которой предпринял попытку представить системную девиантологию с онтологических и эпистемологических позиций, генеральной целью которой является устранение затянувшегося концептуального безвременья, падения глубины теоретической мысли и создание девиантологической науки на основе системной теории, разработать для этого единый системный тезаурус и с единых теоретических позиций научно охарактеризовать важнейшие элементы девиантологического знания, тем самым восполнить теоретический вакуум в науке.

Статья «Профессиональная дезадаптация как предмет современных научных исследований», включенная в раздел «Методология изучения девиантного поведения», представляет обзор, актуальность которого связана со спецификой профессиональной деятельности сотрудников органов внутренних дел, высокими эмоциональными и физическими нагрузками. Автор определил цель в изучении актуальных в настоящее время направлений в разработке проблемы дезадаптации, определении ее видов и факторов дезадаптации в целом и профессиональной дезадаптации сотрудников органов внутренних дел в частности. В результате выявлены психологические детерминанты, способствующие развитию дезадаптивного поведения различных субъектов, определены наиболее разработанные направления по проблеме дезадаптации в области педагогической и медицинской психологии, обнаружено отсутствие в рамках юридической психологии диссертационных исследований по проблеме дезадаптации.

В следующем разделе представлены различные психологические исследования девиантного поведения. Так, авторы научной публикации «Интегративный подход, 4-факторный опросник самодеструкции личности и его психометрические характеристики. Сообщение 1. Локализация и интеграция самодеструкции», обозначили теоретико-эмпирические предпосылки и разработали интегративную модель самодеструкции личности. При этом они отмечают, что существующие взгляды на самодеструкцию являются локальными и разобщенными, не рассматривают самодеструкцию в совокупности множества ее факторов и источников. Новый шаг в исследованиях самодеструкции состоит в том, чтобы изучать ее в плане интеграции в дополнение к локальным подходам. Авторы видят два пути интеграции самодеструкции: индуктивный и дедуктивный. В следующем номере читателям будет предложено продолжение данного исследования.

Авторы статьи «Исследование феномена суицидального поведения подозреваемых, обвиняемых и осужденных» рассмотрели психологические особенности суицидентов, условия и обстоятельства совершения суицидов, в результате пришли к выводу о том, что социально-демографические и уголовно-правовые характеристики осужденных связаны с их суицидальными наклонностями и могут способствовать совершению ими самоубийств. Практическую значимость исследователи видят в применении полученных результатов в деятельности сотрудников уголовно-исполнительной системы при профилактике суицидального поведения подозреваемых, обвиняемых и осужденных.

Проблемам ценностных ориентаций бывших сотрудников органов внутренних дел, осужденных за совершение коррупционных преступлений, посвящена следующая публикация раздела. Проведенный анализ подтвердил существенное влияние ценностной сферы личности на проявление коррупционного поведения. При этом у лиц, совершивших коррупционные преступления, выявлены доминирование материальных ценностей, личностных и семейных ценностей, стремление выделиться и быть независимым. Результаты исследования могут быть использованы при проведении профессионального психологического отбора кандидатов на службу в органы внутренних дел и при организации психологической работы по профилактике коррупционного поведения сотрудников органов внутренних дел.

В статье «Характеристика проявления криминальной склонности личности: интериндивидуальное описание» отмечается, что данная характеристика широко используется в социальной, в том числе правоохранительной прак-



тике и призвана отображать комплекс параметров такой склонности как потенциального явления, указывая вид преступления, которое может совершить индивид, и при каких обстоятельствах ситуации это возможно, а также в связи с каким мотивационным и функциональным психическим состоянием. Автором приводится систематизация параметров такой характеристики и некоторые типологические ее описания.

Автор исследования «Отношение к деятельности, руководителю и самоотношение сотрудника правоохранительных органов как детерминанты его служебной лояльности» значимость полученных результатов видит в расширении теоретических представлений о субъективных факторах формирования лояльности сотрудников правоохранительных органов, в частности, выявлении роли руководителя в формировании лояльности сотрудника как производной от его самоотношения и отношения к деятельности, а также в операционализации конструкта лояльности и разработке инструмента его измерения.

Раздел «Криминологические исследования девиантного поведения» открывает статья, автор которой рассматривает недостаточно исследованные в отечественной криминологии феномены криминогенности и криминотаксиса акцентуаций, характерные для несовершеннолетних и взрослых лиц, предрасположенных к совершению вполне определенных преступлений. Сравнительное сопоставление противоправного поведения лиц с различными акцентуациями показывает, что они обладают разным криминогенным потенциалом – от очень высокого до предельно низкого. В результате проведенного исследования установлено, что акцентуации различного типа тесно связаны с преступлениями определенного вида, то есть образуют криминотаксис акцентуаций. Особенности преступного поведения акцентуированных лиц дают возможность не только прогнозировать и предупреждать совершение ими определенных видов преступлений, но и более результативно раскрывать и расследовать ряд преступлений, а также со знанием дела осуществлять профилактику преступлений акцентуированных подростков.

Особенно актуальной представляется статья, посвященная криминологическим проблемам российского спорта, авторы которой предприняли попытку проведения комплексного криминологического исследования, посвященного преступности в сфере спорта. Результаты показали, что уголовная политика и действующее уголовное законодательство в сфере спорта вызывают вполне обоснованную критику ученых, юристов и спортсменов, прежде всего, за его неэффективность.

В этом номере представлен обзор международного научного форума, посвященного актуальным проблемам психологии правоохранительной деятельности, где были представлены результаты исследований научных школ Российской Федерации, Республики Узбекистан и Республики Беларусь по проблемам совершенствования психологической работы в системе морально-психологического обеспечения деятельности органов внутренних дел, психологического сопровождения выполнения сотрудниками правоохранительных органов оперативно-служебных задач, интеграции достижений психологии в практику раскрытия и расследования преступлений, защиты сотрудников правоохранительных органов от деструктивного воздействия в информационно-коммуникативном пространстве, детерминант преступного поведения. Кроме этого, читатели журнала имеют уникальную возможность не только обзорно ознакомиться с темами, но и с помощью видеоматериалов, любезно предоставленных редакции журнала оргкомитетом конференции, посмотреть выступления участников.

Впервые на страницах журнала публикуем рецензию «Психолого-педагогические детерминанты профилактики девиантного поведения несовершеннолетних», посвященную критическому осмыслению одноименной монографии и ставшую, по мнению редакционной коллегии, не менее интересным и значимым исследованием, чем рецензируемый материал.

«Российский девиантологический журнал» стал информационным партнером международной научно-практической конференции «Российская девиантологическая панорама: теория и практика» (https://mvd.ru/upload/site125/nauka/2022/IP_2022-09-30.pdf), которая пройдет 30 сентября 2022 года в Санкт-Петербургском университете МВД России. Обзор, посвященный данному научному мероприятию, читайте в следующем номере.

**Главный редактор – доктор педагогических наук, профессор,
Академик РАО, Заслуженный деятель науки Российской Федерации,
Председатель научно-координационного совета РАО по вопросам семьи
и детства, Директор Центра социализации, семьи и профилактики
асоциального поведения Московского педагогического государственного
университета, заведующий кафедрой психологии воспитания
и профилактики девиантного поведения МПГУ
А. А. Реан**